1. A népiesség Petőfi költészetében
Petőfi Sándor (1823–1849)

A népiesség a XIX. század jellemző ízlésvilága. Német hatásra, a romantika esztétikájával összefüggésben terjedt el Magyarországon, Herder nyomán.

Petőfi A népiesség jegyében, robbanásszerűen kerül be a magyar irodalomba és irodalmi életbe. Az őt érő folyamatos támadások ellenére rendkívüli népszerűségre tett szert rövid idő alatt.
Ennek okait a következőkben találhatjuk meg:

1.) A Pestre került költőt Vahot Imre a Pesti Divatlaphoz veszi segédszerkesztőnek. Vahot nemcsak a tehetséget ismeri fel, hanem kialakítja a korigénynek megfelelő Petőfi-képet is. Az erősödő nemzeti érzést és a népiesség kultuszát kihasználva a költőt nemzeti viseletben járatja, nevét magyarosíttatja, s elterjeszti róla a természetes, a műveletlen, az istenáldotta tehetségű imázst. Állandóan vitát kavar körülötte, más újságokkal megtámadtatja.

2.) Verseinek zöme népdal, népies dal, népies helyzetdal. A XVIII. század második felétől Magyarországon Herder nyomán elinduló folklór-kultusz esztétikai alapvetését Kölcsey adta meg 1826-os Nemzeti hagyományok című tanulmányában. Kölcsey számára a folklór még elsősorban inspiráló erő, a nemzeti költészet megújításának útja és lehetősége, de nem tulajdonít még a folklórnak önálló esztétikai értéket, azt még föl kell emelni a magas művészet szintjére. Erdélyi János 1842-es Népköltészetről című székfoglaló előadása – melyet a Kisfaludy Társaságban olvasott fel – már példaképnek, etalonnak tekinti a folklórt, s ezzel elméleti szinten is szélesre tárja a kaput Petőfi előtt. Petőfi egy korízlés megtestesítője, de nem kizárólagos képviselője. Amikor Petőfi fellép, a népiesség már meghatározó a magyar lírában. Szinte mindenki ír népdalt (Czuczor Gergely: “Fúj, süvít a Mátra szele...”, Szentiványi Mihály, Erdélyi János, Eötvös József, Tompa Mihály). Az Akadémia és a Kisfaludy Társaság támogatja és irányítja a folklórgyűjtést (M. Csapó Dániel gyűjtése, Kriza János: Vadrózsák). A folklór és a műköltészet bonyolult viszonyát jelzi, hogy Petőfi sok dala folklorizálódott. Petőfi újdonsága tehát nem az, hogy népdalt, népies dalt ír, hanem az, hogy a népdalból nem a lexikát és frazeológiát veszi át (Petőfinél egyetlen tájszó sem szerepel), hanem világképet, világszemléletet, valamint a szerkezetet, felépítést, ritmust. Első korszakában viszonya a folklórhoz esztétikai érvényű. Politikai felhangot a népköltészet csak ’46 végétől kap, s ezt legszemléletesebben Aranyhoz írt levele fejezi ki: “Ha majd a nép uralkodni fog a költészetben, közel áll ahhoz, hogy a politikában is uralkodjék, s ez a század feladata.” A népiesség mint ízlésvilág nem csak az első korszakhoz köthető, de a későbbiekben a népiesség inkább szociális, társadalmi tartalmat kap. Jellemzően a népiesség együtt hat a:

lírai realizmussal: Az ábrázolásmódra vonatkozik; igyekszik a valóságos jelenségekben megmutatni a szépet. Pl: a János vitéz nyitó jelenete (a mosó lány térdei,…), Jancsi visszatérése falujába, Toldi alszik és kicsordul a nyála,…
lírai bensőségesség: A tárgyhoz való viszonyban mutatkozik meg; érzelmi azonosulás (elsősorban a családversekben és tájleírásokban).

3.) Petőfi népiessége egyben tiltakozás is a korabeli almanach-líra ellen. Lírai közvetlensége és természetessége ellentétben áll a biedermeier-korszak kispolgári világképével, a késő-szentimentalista, kimódolt, olcsó életbölcsességeket tartalmazó, a lét nagy kérdéseire közhelyszerű válaszokat adó versekkel. (Petőfi versei közül sem hiányoznak persze az emlékkönyv-költemények, sőt néhány jelentős verse mögött is ott érezzük az almanach-líra hatását. Pl.: Füstbe ment terv, A négyökrös szekér.) (almanach=évkönyv, emlékkönyv) 
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Tekintsük át néhány reprezentatív alkotáson keresztül az első korszakra jellemző népies műveket.

Az első korszak összegzője és legnagyobb művészi teljesítménye a János vitéz. 1844 októberében kezdi írni, s Vahot szerint “csak néhány est és éjfél kellett ahhoz, hogy elkészüljön”. Az első változatot (Kukorica Jancsi) Vörösmartyék bíztatására folytatta, s tette hozzá a mesei elemeket az alapvetően népi életképű indításhoz. December 8-án a Pesti Divatlapban Vahot már ‘János vitéz’-ként hirdeti. 

Előzmények, hatás:
Garai János: Az obsitos (katonáskodás)
Vörösmarty: Csongor és Tünde; Dél sziget 
népmesei vándormotívumok 

Értelmezése:
Társadalmi, szociológiai szempontból:
A juhászbojtárból tündérkirállyá váló hős a nép felemelkedéséről, annak lehetőségeiről, vágyairól szól.
A személyiség szempontjából:
A romantika alapkérdéseit veti föl, a személyiség kiteljesedésének lehetőségeit, a boldogság elérésének módjait veszi sorra. A mű a bűn és bűnhődés motívumával indul. A bűn feloldása, a jóvátétel a zsiványok tanyájának felgyújtása, ahol a lángok a lelki megtisztulást is jelképezik. Jancsi előtt a boldogságkeresés különböző lehetőségei nyílnak meg:
– pénz, gazdagság (zsiványok tanyája)
– szerelem (a felkínálkozó szerelem – francia királykisasszony)
– hatalom (a francia király felajánlja fele királyságát)
A kiteljesedés csak a becsület és kitartás révén érhető el, s a boldogságot a kölcsönös szerelem jelképezi illetve adhatja meg.

Műfaj: elbeszélő költemény, s az epika próbatételes változatához kapcsolódik. Funkcióját tekintve népi eposz.

Verselés: felező tizenkettes. Ettől kezdve ez válik meghatározóvá az addig uralkodó hexameter helyett.
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A dal jellemzői: Egynemű életérzést fejez ki, zeneisége meghatározó. Verselése magyaros (ált. felező nyolcas), jellemző rímképlete a páros rím. Nincsenek összetett költői képek; hasonlatok, párhuzamok, ellentétek, ismétlések jellemzőek, metafora csak megszólításban (Virágom, Galambom).

A dal különböző műfaji változatai jelennek meg Petőfinél:

1, bordal A bordal szemben áll a korízlésnek megfelelő biedermeier költészettel
A borozó (1842.):
Petőfi első nyomtatásban megjelent verse. A bordal műfaja a rokokón keresztül került be a romantikus költészetbe. A rokokó a XV. századig anakreóni gyűjteményt követve idézte fel a műfajt, mely gyűjtemény kétes hitelű, nem kanonizált anakreóni énekeket tartalmazott. E gyűjtemény nyomán vált a görög költő a bor, a jókedv poétájává a köztudatban. A bordal látszólagos könnyebbsége, hetyke és kihívó hangja mögött az élet megpróbáltatásaitól és az elmúlástól való félelem áll, s ezt legyőzni segít a bor okozta mámor. (Csokonai: Szerelemdal a csikóbőrös kulacshoz: “Jaj, engem ide s tova / Elvisz a Szent Mihály lova.”, Ady: A fekete zongora: “Fusson akinek nincs bora, / Ez a fekete zongora.”)
2, népies helyzetdal Szerep líra, a helyzet líraisága a meghatározó. Más személy szerepében szólal meg a lírai alany, sokszor a mű közelít az életképhez.

Befordúltam a konyhára... (1843.):
A leghíresebb magyar helyzetdal, mely tökéletes gazdaságossággal bánik anyagával, mindvégig egységben tartja a versszervező tűz-motívumot, megcsillantva Petőfi humorát az állandó kiigazítás, önkorrekció révén.

Befordúltam a konyhára,
Rágyujtottam a pipára...
Azaz rágyujtottam volna,
Hogyha már nem égett volna.

A pipám javában égett,
Nem is mentem én avégett!
Azért mentem, mert megláttam,
Hogy odabenn szép leány van.

Tüzet rakott eszemadta,
Lobogott is, amint rakta;
Jaj de hát még szeme párja,
Annak volt ám nagy a lángja!

Én beléptem, ő rám nézett,
Aligha meg nem igézett!
Égő pipám kialudott,
Alvó szívem meggyúlladott.

Megy a juhász szamáron (1844)

A szerelem, a szerelem... (1843.):
Valójában a szerelmi költészet legősibb formájához nyúl vissza, a catullusi ‘Odi et amo’ (Gyűlölök és szeretek) kínjait fogalmazza meg a naiv tudat szintjén, lebontva mindennapi szituációkra.
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3, tiszta dal A tiszta dal mentes az életképszerű elemektől, időben, térben nem behatárolt.

Temetésre szól az ének... (1843.):
A külső eseményre boldogtalanságában gyermeki feloldást talál. A kanonizált értékrend és az egyéni érzésvilág összeütköztetésére, ellentétére épül a vers: boldogság – boldogtalanság, öröm – sírás, élet – halál.
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4, népdal Egyszerűség jellemzi mind a költői képekben, mind a szóhasználatban. Természeti képből kiindulva bontja ki mondanivalóját.
A virágnak megtiltani nem lehet... (1843.):

A szerelmi érzés bizonytalanságát illetve a bizonyosság utáni vágyat alapvető természeti metaforikával („Kikelet a lyány, virág a szerelem”), természetes hangnemben és tudatimitációval fogalmazza meg. Az egyszerűség tükröződik a jelzők megválasztásában (szép, bús), de vannak költőibb képek is (tündér orcád, boldogságom csillaga). A dal lüktetését a háromütemű sorok, a párosrím és az asszonáncok adják.
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Petőfi eposz paródiájának színteréül népies környezetet választ.

A helység kalapácsa (1844. augusztus):

Petőfi definíciójában hősköltemény, valójában komikus eposz, eposzparódia.
Ki ellen?
a.) Az eposz, mint műfaj ellen íródott, annak idejétmúlt arisztokratikus világképe ellen.

b.) Vörösmarty: Zalán futása című műve ellen, hiszen a Petőfi-alkotás egyik központi motívuma az “enyészet”, a kortárs művéből való. („Hogy az enyészet gyászlobogója / Leng a szomorú csatatéren”)
c.) A korabeli novellák életidegensége, a vasárnapi parasztok mesterkélt idillje ellen irányult.
A komikum forrása:
Egy fenséges tárgyhoz illő eposzi apparátust rendel a kicsinyes tárgyhoz. Ugyanazzal a módszerrel él, mint Csokonai a Dorottyában: “Nálam a komikusnak útja az, hogy a történetet, mely magában nevetséges, úgy adom elő, mint nagy és fontos dolgot.”
Komoly műveket ferdítve idéz: (Shakespeare Rómeó és Júlia, Hamlet) „Ó piros nap, miért vagy te piros?”, „Oh Hamlet! mi volt ijedésed…”)

Előzményei:
Homérosz–Csokonai: Békaegérharc; Csokonai: Dorottya; Pope: A fürtrablás
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Petőfire jellemző, hogy minden költői korszakában ars poeticát is ír. 

A természet vadvirága (1844.):
Az első költői korszak összefoglaló ars poeticája. Petőfi minden költői korszakában fontosnak tartotta megfogalmazni művészi hitvallását. Minden igazi ars poetica az elutasítás és vállalás kettősségével jön létre. A strófák felépítése is ezt tükrözi. Az első hat sor meghatározó eleme a tagadás és elutasítás, a refrén pedig a vállalás hordozója. Az elhatárolódás sokirányú: a biedermeier érzelmesség, a klasszicizmus merevsége, az iskolai versgyakorlatok hagyománya is idegen tőle. A refrénben említett virág metafora a romantika kedvelt képe, s a művészettörténész Gombrich szerint a novum, az újdonság jelképe. Petőfi mindezt hangsúlyosabbá teszi a ‘vad’ jelzővel, kiemelve költészetének természetességét. Ugyanezt hangsúlyozza provokatív módon a felütés is. 

Dalaim (1846.):
Bár 1846-ban íródott, az első költői korszakra vonatkozik. Petőfi seregszemlét tart költészete felett, szemrevételezve a különböző tematikájú költeményeket. Valamennyi típust az ihlet- és élményesztétikából vezeti le, elutasítva magától a követésen, imitáción alapuló lírát.
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