A szöveg jelentéstani összefüggései
A szövegjelentés a szöveget alkotó mondatok, mondattömbök, egyéb szerkezeti egységek egymáshoz való kapcsolatából jön létre. Úgy is mondhatjuk, hogy a szöveg részei egy szövegjelentéshez, egy témához kapcsolódnak. A szöveg jelentésrendszerét a szövegösszetartó erő, a kohézió tartja össze. A szövegben akkor érvényesül a kohézió, ha a szövegjelentést létrehozó elemek összetartják a szöveget. A szövegkohézió a szöveg két szerkezeti rendjében hat.

A szövegszerkezetnél elkülöníthetünk mikro- és makroszerkezetet. 

Mikroszerkezet: a szöveget alkotó mondattömbök, bekezdések összekapcsolódását jelenti. A bekezdések általában rendelkeznek egy tételmondattal, a bekezdés ezen mondat köré épül. A tételmondat a szerkezeti rész legfontosabb, központi mondata, összefoglalója. Ez a rész lényegi gondolatát, adatát tartalmazza. Ha a tételmondatokat összekapcsoljuk, létrehozhatjuk a szöveg összefoglalását, mikroszerkezeti rendjét. A mikroszerkezetet a lineáris kohézió tartja össze. 
Szövegfókusznak, fókuszmondatnak nevezzük az egész szöveg tartalmi, lényegi mondanivalóját, legfontosabb gondolatát. Hosszabb szövegeknél több fókuszmondat is lehet. Elkülöníthetünk a szövegben a figyelem felkeltését szolgáló szövegindító mondatot, illetve lezárást, megoldást tartalmazó szövegzáró mondatot. 
Makroszerkezet: a szöveg szerkezeti részeinek a szövegegészhez, a témához, a címhez való viszonyát, a szöveg teljes szerkezetét jelenti, a szöveg egésze tartja össze. A makroszerkezet részeit többféleképpen nevezhetjük. A leggyakoribb az expozíció/bevezetés, tárgyalás/narráció és a befejezés/konklúzió megnevezések használata. A makroszerkezet kontextusfüggő, azaz egy adott szituációban, szöveghelyzetben (kontextusban) jelenik meg. A makroszerkezetet a globális kohézió tartja össze. 

A szöveg globális kohéziójának alapfeltétele a szöveg tematikai egysége. 
Eszközei:

· az izotópia (tematikus szövegháló),
· a cím, alcím, fejezetcím és alfejezetcím,
· a fókuszmondat és a tételmondatok összetartása,

· a kulcsszavak,
· azonos helyet és időt jelölő elemek megléte.
A szöveg témáját szövegtopiknak nevezzük. A szövegtopik több témát is felölelhet, amik egymással témahálózatot alkotnak. A téma a mondatokban rejlő mondanivalót jelenti, így a mondat elvonatkoztatott tere, jelentése. Ezt a tartalmi szempontból azonos rendszert, a tematikus szöveghálót a szöveg központi jelentéssel rendelkező kulcsszavai (izotópjai) azonosításával hozhatjuk létre. Egy szövegben legalább egy izotópháló van, de több is lehetséges attól függően, hogy hány fogalmi, gondolati sík jelenik meg. A szöveg jelentéstani egységét, összetartását izotópiának nevezzük. 
Az izotópia még nem elegendő ahhoz, hogy egy szöveget globálisan koherensnek mondjunk. Ha például tanórai keretben a tanár azt a feladatot jelöli ki, hogy Mindenki mondjon egy mondatot a lóról! - mint témáról, a különböző közlők által létrehozott mondatok egymásutánisága még nem fog szöveget eredményezni. 
Koherencia: a szöveget tematikailag összetartó erő. Akkor koherens a szöveg, ha ugyanarról a témáról szól, ugyanabban a szöveghelyzetben.

Figyeljük meg a fenti tanórai feladat egy esetleges megvalósulását! 

A ló négylábú, emlősállat. Kiskoromban nagyapámék tartottak lovat. A magyarok fehér lovat áldoztak az isteneknek. A lovat az ember háziasította. … 

Habár minden mondatban megjelenik a ló mint a feladat központi eleme, mégis azt kell mondanunk, hogy a magyarok lóáldozatának semmi köze sincs ahhoz, hogy a nagypapa tartott lovat. A mondatokat nem tartotta össze a lineáris kohézió. (Erről a szöveg grammatikai kapcsolóelemeinél már olvashattál.) Ez az összetartó erő hozza létre az egymás után következő mondatok logikai–tartalmi kapcsolatát, a mikroszerkezetet. 
A jelentésmező

Az előbbi elképzelt feladat hatására alkotott mondatok sora nem rendelkezik azonos jelentésmezővel, azaz adott témához kapcsolódó szavakkal. A mondatok fontosabb szavait összekapcsolva azt kapjuk, hogy az emlősállat, tartottak lovat, lovat áldoztak, háziasította elemek nem alkotnak jelentésmezőt, hiszen ezek között nincsen sajátos, logikai mellérendelési kapcsolat: nem rendelhetők egyértelműen egymás mellé.
